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Lista de Exercícios – Aspersão (Série didática n°011/ESALQ/1999)
1) Sendo dados:
SOLO:

Capacidade de campo = 32 g de água/100 g de solo

Ponto de murcha permanente = 16 g de água/100 g de solo

Densidade do solo = 1,3 g de solo por cm3 de solo

Velocidade de infiltração básica (VIB) = 11,5 mm/h

CULTURA:

Profundidade efetiva do sistema radicular = 30cm

Fator de disponibilidade de água no solo para a cultura = 0,5

ASPERSOR:

	Aspersor
	Espaçamento
	Vazão (m3/h)

	A
	18 X 24 m
	6,48

	B
	18 x 18 m
	4,356

	C
	12 x 18 m
	2,268

	D
	12 x 12 m
	2,304


Eficiência do sistema: 80%

Pede-se:

a) Escolher entre os aspersores A, B, C e D o mais indicado para se usar no presente solo.

b) Calcular a lâmina bruta a ser irrigada.

c) Determinar o tempo de irrigação necessário para que o aspersor escolhido no “item a” aplique a lâmina bruta calculada no item b.

Resposta: aspersor C (ia=10,5mm/h); 39mm; 3h e 43min

2) Sendo dados:
Eficiência de aplicação do sistema = 75%

SOLO:

θ cc = 0,40 cm3 água por cm3 de solo

θ crítico = 0,32 cm3 água por cm3 de solo

VIB = 16 mm/h

CULTURA:

Profundidade efetiva do sistema radicular = 30 cm

ASPERSOR:

Bocais = 10 mm x 7,2 mm

Pressão de serviço = 35 mca

Espaçamento = 24 m x 30 m
Assumir coeficiente de descarga (Cd) igual a 0,90
Pede-se:

a) Estimar a vazão do aspersor

b) Determinar a intensidade de aplicação 

c) Verificar se existe risco de ocorrência de ‘run off’ (escoamento superficial)

d) Calcular a lâmina bruta de irrigação necessária para elevar a umidade do solo à capacidade de campo

e) Calcular o tempo de aplicação necessário para elevar a umidade do solo à capacidade de campo

Resposta: 10,125 m3/h; 14,06 mm/h; Não. Ia<VIB; 32mm; 2 h e 17 min

3) Sendo dados:
Esboço da área e da linha principal (com 16 válvulas de derivação)

Capacidade real de água = 27mm

Evapotranspiração da cultura no período de maior demanda = 5mm/dia

Aspersor: 

Vazão de 7,56 m3/h

Espaçamento: 24 x 30 m

Mão-de-obra:

Número de horas de trabalho/dia: 8 horas

Folga de 1 dia por turno de rega
Tempo para mudança de uma linha lateral = 0,5h

Eficiência de aplicação = 75%

Pede-se:

a) Turno de Rega

b) O tempo de aplicação por posição de lateral

c) O número de Laterais

Resposta: 5 dias; 3,43 h; 4 laterais
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4) Na Figura abaixo encontra-se representada uma linha lateral com 5 aspersores
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Sendo dados:

Vazão de cada aspersor: 6m3/h
Pressão de serviço: 40 mca

Variação admissível de pressão: 20% da pressão de serviço

Tubulação de aço zincado (C = 120)

Declividade: em nível

Altura do aspersor: 1m

Pede-se:

a) o diâmetro teórico da tubulação

b) diâmetro comercial imediatamente superior

c) pressão na entrada da linha lateral para que a pressão de serviço seja proporcionada aproximadamente no meio da linha, utilizando o diâmetro comercial escolhido anteiormente.

Resposta: 68,8mm; 75mm; 44,9mca.

5) Refazer o exercício anterior considerando:

a) um aclive de 3,5%. Resposta: 94,6mm; 100mm; 45,1mca
b) um declive de 3,5%. Resposta: 61,1mm; 75mm; 41,8 mca
6) Em uma área agrícola será instalado um sistema de irrigação por aspersão convencional. A linha principal dividirá a área em duas partes, de forma que a linha lateral à esquerda terá 78m e a lateral à direita terá 84m; em ambos os lados deve-se ter o mesmo número de aspersores. A linha principal foi instalada em aclive de 5%. A distância entre o primeiro hidrante e o conjunto motobomba é de 50m. A primeira linha lateral está instalada em espaçamento inteiro. As linhas laterais estão instaladas no sentido das curvas de nível, em declividade nula. São instalados 9 pontos de derivação de água para cada lado da área. A vazão de cada aspersor será de 2,6m3/h; sua pressão de serviço será de 3,0kgf/cm2 e seu espaçamento de 18 x 24m. A altura de subida do aspersor é de 1m.
Será utilizada tubulação de PVC (C = 150; Hazen-Williams):

	Diâmetro nominal (mm)
	50
	75
	100

	Diâmetro interno (mm)
	46,7
	70,5
	94,4


A altura de sucção é de 3,0m e a perda de carga nessa tubulação foi previamente calculada em 0,5mca.

O rendimento da bomba que será utilizada é de 60%.

Critérios de dimensionamento:

Lateral: variação de pressão ≤ 20% PS

Principal e Adutora (recalque): critério da velocidade (1,5 a 2,0 m/s)

Considerar perdas localizadas como 5% da altura manométrica.

Pede-se:

a) Diâmetro da lateral

b) Pressão no início da lateral

c) Diâmetro da principal e adutora

d) Perda de carga na principal + adutora

e) Altura manométrica total (incluindo perdas localizadas)

f) Potência nominal do motor elétrico comercial.

Resposta: 41,7mm/50mm; 33,6mca; 75mm (v=1,85m/s); 11,7mca; 65,2 mca; 12,5 cv.

7) Uma linha lateral de alumínio (C = 130) com diâmetro interno de 74mm contém 20 aspersores espaçados de 18m, com diâmetros de bocais de 4,6 x 5,0 mm, coeficiente de descarga igual a 0,90, operando com pressão de serviço recomendada de 35mca. Considere que a lateral esteja em nível e que o aspersor esteja posicionado a 18m do início da linha.

a) Qual a pressão necessária no início da linha lateral, estando os aspersores à 2,0 m de altura?

b) Qual a variação de pressão entre o primeiro e o último aspersor?

c) Esta linha está dimensionada corretamente? Caso não esteja, qual deveria ser o diâmetro mínimo desta linha?

Resposta: PI=59,6 mca; 30,1 mca; Não. Diâmetro teórico de 100mm.

8) Encontre o comprimento máximo da linha lateral, considerando:
Aspersor:

Vazão= 7,56 m3/h

Pressão de serviço = 35mca

Espaçamento = 24 x 30m

Linha Lateral:

Material: aço zincado (C = 120)

Diâmetro máximo da lateral: 4” – diâmetro interno: 100mm

Variação de pressão admitida: 20% PS

Considerar o primeiro aspersor a 12 m da linha principal

a) Lateral em nível

b) Lateral em declive de 5%

c) Lateral em aclive de 5%

Resposta: 204m; 348m; 108m.

9) Deseja-se escolher um modelo de aspersor para uma linha lateral com 18 saídas espaçadas de 12m, com a primeira a 6m do início, disposta no campo segundo um declive de 0,012m/m. Imagine uma situação teórica onde os modelos disponíveis fornecem aproximadamente a mesma vazão, mas operam a pressões de serviço diferentes. Supondo que a perda de carga numa tubulação de diâmetro igual a da linha lateral, mas que conduz vazão total ao longo de todo o percurso, seja de 0,094mca/m, segundo a fórmula de Hazen-Williams, calcule a menor pressão de serviço permitida ao aspersor escolhido para que se respeite o critério: variação de pressão na lateral ≤ 20%.

Resposta: 2,3 kgf/cm2.

10) Deseja-se montar uma linha lateral (em nível) de um sistema portátil de aspersão com tubos de PVC de 3” (diâmetro interno de 75mm, coeficiente de rugosidade C = 150), apresentando 20 aspersores modelo ZE-30 espaçados de 18 x 18 m. A pressão de serviço é 35mca. O primeiro aspersor ficará a 12m da linha principal.

Pergunta-se:

Qual o maior diâmetro de bocal que deve ser utilizado no aspersor, para que não ocorra uma variação maior do que 10% na vazão entre o primeiro e o último aspersor?

Observação: a VIB do solo não é fator limitante no projeto.
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Diametro dos Pressdo de Servico Alcance ou raio Vazao
bocais (mm) (atm) (m) (m’/h)
25 9,40 0,98
4,0 3,0 10,00 1,07
35 10,25 1,16
255 14,00 L2l
4,5 3,0 14,25 L33
3.5 14,75 1,43
4,0 15,25 158
205 14,50 1,41
5,0 30 14,75 1,54
39 16,00 1,66
4,0 16,25 1,78
25 16,25 2,10
6,0 3,0 16,50 250
3.5 17,25 2,48
4,0 170 2,65
2.5 17,00 2,83
7.0 3.0 17,50 S
8.5 18,00 336

4.0 18,50 3,59





Resposta: 5mm (vazão máxima 1,69m3/h)

1 kgf/cm2 ≈1 atm ≈ 10mca ≈ 100 kPa

Referência: Série didática n°011/ESALQ/1999.
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